

# 法國工會呼籲九月一日召開教員前途大會

駐法國代表處文化組提供

二 三 二 四學年度中小學正式開學在即，教師返校日已訂為九月一日，這一天預料將是教育界一年來勞資爭議氛圍的指標。

傳統上教師返校日的重點在於討論未來一年的教學；今年在跨工會組織呼籲下，九月一日成為教員前途大會召開日。工會組織決定彙整大會討論結果後，針對勞資衝突採取因應措施。目前雖然尚未有工會組織正式呼籲罷工，情況卻是傾向採取罷工。

UNSA (Union Nationale des Syndicats Autonomes，全國自治工會聯盟)教育工會秘書長警告：「緊張關係絲毫未減，爭議還很嚴重，我們尚在努力爭取中。」他甫與總理哈法漢會面，哈法漢有意和所有工會領袖接觸，重新展開勞資對話。

法國最大教師工會 FSU(Federation Syndicale unitaire de l'enseignement, de l'education, de la recherche, de la culture, de la formation et de l'insertion，教學、教育、研究、文化、培訓及參與總工會聯盟)秘書長阿斯席耶指出：抗爭尚未結束，絕不可能棄械投降。

Sgen-CFDT (Federation CFDT des syndicats generaux de l'education nationale et de la Recherche publique，國家教育與公共研究總工會聯盟)秘書長維勒諾夫廿六日與哈法漢會面，他的態度比較保留：「開學後人員配置一定困難重重，但是否會混亂還很難說。」

教師抗爭的焦點除了教育改革方向和教育地方分權，另兩個新的爆炸性議題是取消助理教員和扣除罷課薪資。

據估計，開學後教師不足員額將達二萬人，工會對此極度不滿；至於罷課扣薪已經開始實施，有些扣除額甚至達月薪的百分之五十。雖然有些教員同意對實際罷課的天數付出代價，但當局威脅連週末和例假日也扣薪的作法已經導致勞資關係更加惡化。